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(tempo a disposizione: 2 ore – gli esercizi devono essere svolti nell’ordine indicato nel testo)

Esercizio 1. (punti 4)

a) Si calcoli gli automi di item delle seguenti espressioni regolari, mostrando gli items di ciascun stato: 

(a | b)*

(b*a*)*

b) Utlizzando tale risultato si dimostri che le due espressioni sono equivalenti

Esercizio 2. (punti 5)

Si applichi l'algoritmo per la rimozione del non determinismo al seguente automa, mostrando i passi del calcolo e l'automa normalizzato risultante:



A = <{0,1,2,3,4}, {a,b,c,d},M,0,{2}>

	
	a
	b
	c
	d
	(

	0
	{0,3}
	{2}
	{1,2,3}
	{1,2}
	{1}

	1
	{3,4}
	
	{4}
	{2,3}
	

	2
	
	{2,4}
	
	{1,3}
	{4}

	3
	{0,4}
	{1,2}
	{0}
	{0,2}
	{1,3}

	4
	{2}
	{3}
	{1,4}
	{2}
	{0,3}


Esercizio 3. (punti 8)

Data la seguente grammatica  G


0|1
S::= A B a | z C


2|3|4
A::= c A | C B | ( 


5|6
B::= b S | ( 


7|8  
C::= w C | d

a) (punti 3) si calcolino first e follow e tabella di analisi LL(1) 

b) (punti 1) si mostri che G è LL(1)

c) (punti 2) si calcoli la tabella di analisi dell’automa LL(1) 

d) (punti 2) si mostrino gli stati dell’automa a pila durante l’analisi della frase: 

cbzwda

Esercizio 4. (punti 5)

Si dimostri che il seguente linguaggio L non è regolare 


L= {an bm cp | n,m,p((,  n = m+p}

Esercizio 5. (punti 4)

Si applichi l'algoritmo per la minimizzazione al seguente automa,  mostrando i passi del calcolo e l'automa normalizzato risultante:



A = <{0,1,2,3,4,5,6}, {a,b,c,d},M,2,{2,5}>

	
	a
	b
	c
	d

	0
	3
	6
	
	0

	1
	1
	6
	
	1

	2
	6
	4
	0
	1

	3
	0
	4
	
	3

	4
	1
	5
	1
	0

	5
	2
	0
	2
	

	6
	0
	5
	3
	3


Esercizio 6. (punti 2)

Si dica se la seguente grammatica sia regolare,  motivando la risposta: 


S::= U X | V V | (

V::= a U b | b b | X 


U::= a A | a X


A::= X* a


X::= c (c*| b)

Esercizio 7 (punti 2)

Utilizzando la relazione deriva su stringhe,  si dimostri che la seguente grammatica context free è ambigua:


S::= S b | V V 


V::= a V b | c | U


U::= a U | X 


X::= S c | a | (
